

## Lecture-2

Bhasha Vigyan: Art or Scienceभाषा विज्ञान: कला है या विज्ञान

भाषा प्राकृतिक वस्तु है जो मानव को ईश्वरीय करदान के रूप में मिली हुई है। भाषा का निर्माण मनुष्य के मुख से स्वाभाविक रूप में निःसृत ध्वनियों (वर्णों) के द्वारा होता है। भाषा का <sup>रक्षण</sup> ज्ञान इसके बोलने और सुनने वाले सभी को हो जाता है। यही भाषा का सामान्य ज्ञान कहलाता है। इसके अग्रे, भाषा कब कौन कैसे बनी? इसका प्रारम्भिक एवं प्राचीन स्वरूप क्या था? इसमें कब-कब, स्थान-स्थान परिवर्तन हुए और उन परिवर्तनों के क्या कारण हैं? अथवा कुल मिलाकर भाषा कैसे विकसित हुई? उसके विकास के क्या कारण हैं? मौन-शी भाषा किस दूसरी भाषा से कितनी समानता या विषमता रखती है? यह सब भाषा का विशेष ज्ञान या भाषा-विज्ञान कहा जाएगा। इसी भाषा-विज्ञान को आज अध्ययन का एक महत्वपूर्ण विषय मान लिया गया है।

भाषा-विज्ञान जब अध्ययन के विषयों में बड़ी-बड़ी कक्षाओं के पाठ्यक्रमों के अन्तर्गत सम्मिलित किया गया तो सर्वप्रथम यह एक स्वाभाविक पुश्त उतपन्न हुआ कि भाषा-विज्ञान को कला के अन्तर्गत माना जाए या विज्ञान में। अर्थात् भाषा-विज्ञान कला है अथवा विज्ञान है। अध्ययन की प्रक्रिया एवं निष्कर्षों को लेकर निश्चय किया जाने लगा कि वस्तुतः उसे भौतिक-विज्ञान एवं रसायन विज्ञान आदि की भाँति विशुद्ध विज्ञान माना जाए अथवा चित्र, संगीत, मूर्ति माला आदि कलाओं की भाँति कला के रूप में स्वीकार किया जाए।

भाषा-विज्ञान कला नहीं है :-

कला का संबंध मानवजाति

वस्तुओं या विषयों से होता है। यही कारण है कि कला व्यक्ति प्रधान या पूर्णतः वैयक्तिक होती है। व्यक्ति विशेष होने के साथ-साथ किसी देश-विरोध और काल-विरोध का भी कला पर प्रभाव रहता है। इसका अभिप्राय यह है कि किसी काल में कला के प्रति जो मूल्य रहते हैं उसमें कालान्तर में नये-नये परिवर्तन उपस्थित हो जाते हैं तथा वे किसी दूसरे देश में भी मान लिए जायें, यह भी आवश्यक नहीं है। एक व्यक्ति को किसी वस्तु में उच्च कलात्मक अभिव्यक्ति लग रही है किन्तु दूसरे को वह इस प्रकार की न लग रही हो। अतः कला की धारणा प्रत्येक व्यक्ति की मिन-मिन भिन्न-भिन्न हुआ करती है।

कला का संबंध—मानव हृदय की

सांभाव्यिक बृत्ति से होता है। उसमें व्यक्ति की सौन्दर्यानुभूति का पुट बिना रहता है। कला का उद्देश्य भी सौन्दर्यानुभूति कराना, या आनंद प्रदान करना है, किसी वस्तु का ताल्लिक विश्लेषण करना नहीं। कला के स्वरूप की इन सभी विशेषताओं की असीरी पर परखने से ज्ञात होता है कि भाषा-विज्ञान कला नहीं है। क्योंकि उसका संबंध हृदय की सरसता-बृत्ति से न होकर बुद्धि की तत्त्वग्राही दृष्टि से होता है। भाषा-विज्ञान का उद्देश्य सौन्दर्यानुभूति कराना या मनोरंजन कराना भी नहीं है। वह तो हमारे वादिक चिंतन को सुखर बनाता है। भाषा के अस्तित्व का ताल्लिक मूलभूतन करता है। उसका दृष्टिकोण बुद्धिवादी है। भाषा-विज्ञान के निष्कर्ष किसी व्यक्ति, राष्ट्र या काल के आधार पर परिवर्तित नहीं होते हैं तथा भाषा-विज्ञान के अध्ययन का मूल आधार जो भाषा है वह मानवहृत्त पदार्थ नहीं है। अतः भाषा-विज्ञान को